



▲ 湖北省随州市军休老人大学揭牌仪式现场



▲ 老兵永远跟党走，红色宣讲进基层



▲ 植树造林，退役老兵在行动

先行先试当「标兵」特色兴校创品牌

——随州市退役军人事务局「建创服」同频倾心打造军休老年大学教育品牌侧记

随州日报全媒体记者 张清 通讯员 郭建平

对照部、省关于军休老年大学建设的要求,立足地方实际和军休干部需求,紧紧围绕“四有”标准,推进建军休老年大学规范化、标准化建设,夯实建校基础,努力将军休老年大学打造成为军休人员“老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为”的乐园。

健全组织机构,确定随州市军休老年大学设校长1名、副校长2名。校长由市军休所所长兼任,副校长由市军休所和广水市军休所相关负责同志兼任。同时,内设综合部、教务部,负责日常教学保障、管理、组织实施等具体工作。

规范场地设置。随州市现有2所军休服务管理机构,共有军休人员

159人。制作《随州市“军休人员”居住位置分布图》,根据就近就便原则,合理设立2个教学点,即在随州市军休所挂牌成立随州市军休老年大学,为校本部;在广水市军休所设立分校,教学资源共享。校本部现有教学场地1980平方米,空间布局合理,配套设施齐全,设有授课教室(录播间)10间,配备教学设备180套,较好地满足了日常教学需要。

建好师资队伍。坚持以发挥军休干部作用为主,同时积极吸纳部分大(中)院校教师、退休老干部和优秀在职干部参与,打造一支专兼互补、结构合理、素质过硬、队伍稳定的教师队伍。目前学校已储备线上线下

教师25名,其中军休干部10名,为开展日常教学和各项活动提供了有力支撑。

落实经费保障。坚持以军休费为主,并积极争取地方财政和爱心企业支持,充足稳定的办学经费来源,有效保障了教学和管理需要。2023年,办学费用从军休经费列支,后期建设将争取列入地方财政预算,确保经费保障可持续。



▲ 重温入党誓词

对标对表 强化“四有”保障 夯实建校基础

坚持“政治建校、特色立校、服务兴校、从严治校”的办学理念,以思想政治建设为根本,以军休干部需求为中心、守正创新,建章立制,规范办学,着力打造成为军休干部政治教育新高地、精神文化新园地、作用发挥新平台,努力办出水平、办出特色。

健全完善制度。坚持把制度建设挺在前面,围绕学校建设、师资队伍、教学活动、办学效益等重点工作,建立了包含学籍报名、听课查课、教研等15项教学管理制度,以及教师队伍、网络课程教学、教师合作、意识形态等管理办法,抓好制度的贯彻

落实,建立健全长效机制。

科学设置课程。立足军休工作特色,挖掘军休系统资源,发挥军休干部作用,结合实际设置了思想政治、艺术、康养、实用技能等4个专业,设置党史学习、国防军事、书法绘画、合唱、中医按摩、门球、太极、视频制作等19门专业课程,目前已开设6个班级,有效满足全市军休老干部学习需要。

灵活教学模式。秉持教、学、乐、为相统一,综合考虑军休干部身体等各方面情况,采取与随州市、县两级老年大学深度融合办学,并争取湖北省军休老年大学支持,

最大实现教学资源共享,依托“军休所”APP线上教学,组织军休人员集中教学,开展实地实践教学;坚持线上线下教学相结合、课堂教学与课外实践相结合,不断创新教学模式,不断增强教学实效和军休老干部学习成效。同时,主动将自主择业军转干部、逐月领取退役金人员等退役军人群体纳入培训对象,解决生源不足瓶颈,并不断完善教学条件、总结办学经验、丰富教学内容,努力打造成广大军休人员和退役军军人学有所成、提升自我、展现价值的重要平台载体。



上门走访慰问,将党和政府的关心关爱送到他们的心坎上,提升幸福指数。

▲ 感恩敬老,爱满夕阳

规范运转 健全制度机制 激发办学活力

身份、从“老兵”视角、用“老兵”语言,讲述新时代军休干部奋斗故事,共同唱响爱党爱国爱军时代主旋律。

志愿服务献余热。将志愿服务活动作为军休老年大学实践教学特色品牌,成立随州市“神农红枫”军休干部志愿服务队,落实“4+N”机制(红色传承、国防教育、基层治理、关心下一代以及根据需要适时开展志愿服务活动),组织军休干部进机关、进基层、进校园,扎实开展“老兵宣讲”“洁美母亲河”、国防教育、关爱贫困儿童、“老兵学雷锋、奉献在社区”主题志愿服务等系列活动68场次,受益人员达1.2万人,并成功入选全国1000支“传承红色基因,赓续红色血脉”——退役军人关爱青少年志愿服务项目。

落实待遇显温情。切实维护军休人员合法权益。坚持每月按时足额发放待遇,确保生活质量不降低;坚持每月组织政治教育,确保政治思想不滑坡;

坚持每年组织一次健康体检,及时发现病情,早发现、早治疗;坚持每年组织一届运动会,实现娱乐生活在承接;坚持每年开展一次荣誉疗养;坚持定期

军休服务,永远在路上。立足新发展阶段,随州市军休老年大学将进一步突出政治建校、特色立校、服务兴校、从严治校,强化思想政治引领,满足精神文化需求,提升服务保障水平,持续补短板、扬优势,不断提高军休干部的素养和晚年生活质量,努力打造讲政治、高质量、有特色的随州军休教育品牌,全面构建军休干部政治教育新高地,精神文化新家园,实现老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为,为奋力推进中国式现代化随州实践贡献军休力量。



▲ 大手牵小手,清明祭英烈

特色兴校

擦亮“三大品牌” 打造“随州样板”

按照“边建设、边运转、边完善”的原则,在加强硬件配套设施建设、健全完善各项制度的同时,积极组织开展丰富多彩的教学实践,活动,引导广大军休人员在传承弘扬光荣传统、宣传党的方针政策、服务于党和政府中心工作、共同缔造方面的正能量作用,展现新时代军休干部积极向上的精神风貌和正能量,努力树立随州市军休老年大学教育品牌,擦亮“神农红枫”特色志愿服务品牌,争创随州市“红旗支部”党建品牌。

“思政课堂”强党性。把思政课搬到红色教育基地,开展“老兵永远跟党走”系列实践教学活动。组织军休干部到革命旧址、红色教育基地参观见学,传承红色基因,赓续红色血脉,筑牢信仰之基;组织学唱《退役军人之歌》,激发广大军休干部自觉强化政治意识,永葆军人本色,激发爱党爱国情怀,进一步弘扬红色精神,牢记初心使命,以饱满的热情在社会建设中发挥余热。

“老兵宣讲”入人心。结合学习宣传贯彻落实党的二十大精神,将军休老干部纳入“老兵宣讲团”队伍,以“老兵”



▲ 保护“母亲河”,我们在行动

